
7 Przekształcenia liniowe

1. Niech B = {⃗b1, b⃗2} oraz C = {c⃗1, c⃗2} będą bazami w przestrzeni wektorowej R2. Wyzna-
czyć macierz przejścia od bazy B do bazy C, gdy:

(a) b⃗1 = (7, 5), b⃗2 = (3, 1), c⃗1 = (1,−5), c⃗2 = (−1, 1).
(b) b⃗1 = (6, 1), b⃗2 = (1, 0), c⃗1 = (2,−1), c⃗2 = (3,−1).
(c) b⃗1 = (7,−2), b⃗2 = (2,−1), c⃗1 = (4, 1), c⃗2 = (5, 2).
(d) b⃗1 = (−1, 3), b⃗2 = (−1, 2), c⃗1 = (1, 0), c⃗2 = (0, 1).

2. Sprawdź, czy przekształcenie T jest liniowe:

(a) T (x1, x2, x3) = (x1, 2x2 − x3, x1 − 3x2 + 1),
(b) T (x1, x2, x3) = (x2 + x3, x1x2, 6x3),

(c) T (x1, x2, x3) = (−x1, x1 + x22, x1 − x3),
(d) T (x1, x2) = (x1 + x2, x2),

(e) T (x1, x2) = (x1 − x2, x1 + x2),
(f) T (x1, x2, x3, t) = (x1, x2, t, t− x3),

3. Wyznacz obraz i jądro przekształcenia liniowego T: R2×2 → R2[x] : T
� 
a b
c d

!�
=

a+ (b+ c)x+ dx2.

4. Wyznacz obraz i jądro przekształcenia liniowego T: R5 → R4 : TA(x) = Ax, oraz A =


1 1 1 1 −1
2 1 1 0 1
1 0 0 1 0
3 2 2 −1 2




5. Wyznacz bazę obrazu i bazę jądra przekształcenia liniowego T:

(a) T (x, y, z) = (x+y−z, x+3y−z,−3x−y+z). Ponadto, Wyznacz reprezentację ma-
cierzową [T ]EE z bazy elementarnej w bazę elemntarną. Wyznacz reprezentację macie-
rzową [T ]BC z bazyB = {(1, 1, 0), (1, 0, 1), (1, 0, 0)} w bazę C = {(1, 2, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)}.

(b) T (x, y, z, t) = (x + y + z, y + 2z, x − z) Ponadto, Wyznacz reprezentację macie-
rzową [T ]EE z bazy elementarnej w bazę elemntarną. Wyznacz reprezentację macie-
rzową [T ]BC z bazy B = {(1, 1, 0, 0), (1, 0, 1, 0), (1, 0, 0, 1), (0, 0, 0, 1)} w bazę C =
{(1, 2, 0), (0, 1, 1), (0, 0, 1)}.

6. Przeksztalcenie liniowe jest dane przez T (x, y, z) = (2x−y−z, x+y, 3x−y−z). Wyznacz
[T ]BC , gdy B = {(1, 0, 0), (1, 1, 1), (1,−1, 1)}, C = {(1, 1, 2), (1, 2, 1), (2, 1, 1)}.

7. Przeksztalcenie liniowe T: R2[x] → R2×2 : T (φ(x)) =
 
φ(0) 2φ′(0)
3φ′′(0) 0

!
, Wyznacz [T ]BC ,

gdy B = {1, x, x2} i C={
 
1 0
0 0

!
,
 
0 1
0 0

!
,
 
0 0
1 0

!
,
 
0 0
0 1.

!
}
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